



师生合影。(沈莉萍 摄)

# “在乌老师面前，我们都是永远被疼爱的孩子”

## 百岁教师与学生的温暖重逢

记者 沈莉萍 王佳 郭婷茜 应秀一

“同学们，同学们，快来吧，快来领取小礼品！”

100岁的乌老师身穿红衣，一头银丝梳得整整齐齐，她打着节拍，带头唱起即兴改编的《小星星》。

两鬓斑白的老学生，排着队、跟着旋律轻轻哼唱，依次从老师手中接过晶莹剔透的“小金鱼”，并高高举起——这哪里是小礼物，分明是攒了半个世纪的惦念。

有人深深弯腰鞠躬，有人热情拥抱老师。乌老师凑近了，眯起眼端详每一张熟悉却染了风霜的脸，和当年课堂点名一样，准确地叫出了每个人的名字。她伸出手，细细帮这个理好歪了的围中，替那个拂去肩头的落发。

时光，仿佛又回到了50年前的课堂。那时候的琅琅书声，与此刻的欢歌交织在一起，分不清是今夕还是往昔。

“无论过了多少年，在乌老师面前，我们都是当年那群围着她转的孩子，永远被记得，永远被疼爱。”王亚琴说。

石跃超从一张泛黄的毕业照中认出了自己：“右数第5位就是我，那时候才15岁！”他激动地将老照片拍了下来。

他们都是75届1班的学生。“今年正逢我们初中毕业50周

年。看到关于乌老师的报道，同学们立即约好——一定要来！”学生孙秀梅和许建光夫妇相携而来。

“毕业50年，还能与百岁老师同框，我们实在太幸福啦！”朱平安笑着说。

“那时候，乌老师带我们去山里采果实，到操场上挑沙……”知识不只在课本里，还在风里、草里……回忆像开闸之水，往事在同学们的笑声中流淌。恍惚间，又变回了当年青涩的模样。

“祝愿你们每个人，都幸福快乐，健康平安！”乌老师笑得眼角堆满了皱纹。

每条“小金鱼”的眼睛，都嵌着最亮的黑珠，就像乌老师的注视学生的目光，从来不会黯淡。同学们小心地收藏，把老师的温暖揣得更紧。

75届1班的同学带着半个世纪的惦念，把乌老师的心愿，化作了最动人的重逢。这也是今年教师节，乌老师收到的最珍贵礼物。

这份温暖的源头，要从几个月前的一个偶然瞬间说起。

今年5月，乌老师在手机上刷到用珠子串的“小金鱼”，灵动的模样让她想起自己教过的学生们。“鱼跃龙门”的寓意，恰如她对每个孩子的期盼；而“幸



师生拥抱。(沈莉萍 摄)

福安康”，是她藏了一辈子的祝福。

“他们总来看我，送这送那，我也得给孩子们回点啥。”于是，百岁高龄的她每天坐在窗前，把对学生的思念缠进细线，把跨越半世纪的师生情串进珠子中……几个月后，一百条“小金鱼”在她掌心摇曳生姿，灵动起来。

这颗纯粹的师者之心，经由宁波日报报道后，在纸质与屏幕间散播开来，荡起了层层涟漪。

79岁的向良康翻出1986年写给老师的信，那首“你是春风，吹醒我这棵枯萎的小草”的

小诗，被乌老师珍藏了39年，纸页虽黄，墨痕依旧；

86岁的林秀清带着女儿和乌老师相隔十年再重逢，三代师生的缘分在南山老年疗养院的阳光下接续；

65岁的冯凤林说，正是乌老师当年的教诲，让她成了一名坚守讲台的语文老师……

“老学生”们从四面八方聚拢而来。有的已年过八旬，两鬓斑白，在儿女的陪伴下前来，但在老师面前依然像个孩子；有的从外地打来电话，详细询问老师近况，虽然暂时来不了，但承诺会尽早赴约……

“乌老师，您还记得我叫什么吗？”听到老师那声不迟疑的“叶敏花”，她顿时笑开了颜。

“这串起的何止是祝福，这份心意，重于千金！”冯凤林手捧“小金鱼”，无比开心……

在时光的长河中，总有一些情感，历经岁月沉淀，愈显醇厚动人。师生之情，便是如此——教育本就是一场温暖的遇见，它穿透漫长的岁月，让彼此成为照亮对方一生的光。

而这些灵动的“小金鱼”，也游进了每个人的心湖里。它们见证着：有一种情谊，从青丝到白发，从讲台到岁月，永远鲜亮，永远温暖。

# 慈溪400份“开学礼包”温暖彝乡学子求学路



本报讯(记者何晴 通讯员陈利群 孙渊)9月8日，四川凉山州布拖县，读小学二年级的阿牛尔黑开心地背起新书包，脚步轻快地走在通往沙洛小学的道路上。像他一样，在这个新学期，布拖县沙洛小学与则洛小学的400名孩子全都收到了从东海之滨慈溪送来的特殊开学礼——一个装满文具的爱心礼包。

9月伊始，布拖县沙洛镇沙洛小学和则洛小学的校园里洋溢着孩子们欢快的笑声。400个崭新的书包和配套文具礼包跨越千山万水，送到了孩子们手中。“我有新书包了！”“彩色铅笔太漂亮了！”现场，孩子们纯真的欢呼声回荡在校园里，一张张脸上绽放着灿烂的笑容。

这批价值77777元的爱心礼包，包含书包、笔袋、套尺、铅笔、橡皮擦、修正液等学生日常学习必备用品，全部根据困难学生的实际需求精心准备。礼包发放现场，孩子们双手接过崭新的学习用品，爱不释手。这些对城市孩子来说最寻常的文具，对他们而言却是珍贵的礼物。“这些礼包不仅解决了部分学生上学缺少文具的燃眉之急，更让孩子们感受到了来自远方的关怀，是对他们努力学习的莫大鼓励。”沙洛小学的老师动情地说。

而这批跨越千里的爱心，源于今年6月28日慈溪银泰百货城西店的一场特殊活动。当天傍晚，“慈心向党·彝路同行”2025慈溪市社会组织党员公益日义卖集市热力开市。600多名大小志愿者和党员化身热情“掌柜”，向来往市民推介商品。从精巧的手工艺品到实用的家居好物，从飘香的美食饮品到独特的创意设计，每一件商品都承载着一段公益故事。昔日的闲置物品悄然完成爱心的接力，最终共筹得善款77777元。

据介绍，自2021年慈溪与布拖结对以来，两地以“布拖所需慈溪所向、两地所能”为原则，构建起“财政+社会”双轮驱动的帮扶模式。截至目前，慈溪社会各界也已捐赠物资超4194万元，形成“政府主导、社会助力”的良性循环。

## 凡人星事

# 7岁女孩拿了个国际金奖，背后是镇海剪纸世家五代人的传承

## 一把剪刀，八十载家国印记



陈士海(右)正在教居民剪纸。(沈孙晖 摄)

记者 沈孙晖  
通讯员 罗梦圆  
实习生 王优悠

年，她的作品《古色瓷韵》在省展中获奖，她后来也成为镇海区非物质文化遗产剪纸项目的代表性传承人。

昨天下午，刚上小学一年级的7岁女孩陈思亦放学回到家，便收到了一份特别的礼物——她的剪纸作品《两个小八路》在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国际青少年书画推优展评中，获得了金奖。

“爷爷，我拿了国际大奖，厉害吧！”小女孩欢呼雀跃，又缠着63岁的爷爷陈士海拿起剪刀……

这把剪刀传到思亦手里，已经整整五代人了！

“陈家的剪纸是从我奶奶开始一代代往下传的。”看着手中的剪刀，陈士海思绪万千。

小时候，他跟父亲和哥哥学了剪纸，逢年过节就会拿着红纸勾画裁剪，剪出一张张精美的窗花。

彼时的他只把剪纸当作闲暇时候的消遣，却没想到，它竟成了自己大半辈子最大的精神慰藉。

17岁高中毕业后，陈士海开始出海捕鱼，一捕就是40多年。海上的日子很寂寞，尤其晚上值班时，别人喝酒聊天，他就靠剪纸打发时间。

“记得有一次，我寄作品去参赛，评委打电话问我‘你的作品怎么有鱼腥味’，我说‘这是我在海上分拣海鲜后剪的’……”陈士海笑称，他这也就是剪纸手艺人里“独一份”的特色。

对剪纸的热爱如同种子，在陈家拔节生长——

陈士海的妻子周惠萍、儿子陈沈，以及嫁入陈家的儿媳孔露露，在他影响下，都先后拿起了剪刀。

“公公就是我学习剪纸的师父。”37岁的孔露露说，2019

陈思亦从4岁开始就跟着爷爷学习剪纸，如今能在3刀之内，分别剪出18个字。短短3年，孩子已在全国乃至国际比赛中，多次获得金奖或银奖。

如今，陈士海夫妻和儿子、儿媳、小孙女一起住在镇海招宝山街道白龙社区安居小区。于是，三代同堂的陈家出现了一幅有趣的画面——

一家人经常为创作一幅剪纸作品需要融入什么元素，争得面红耳赤，甚至连小思亦也加入“战队”。最后，大家取长补短，“握手言和”。“创作就是要听取不同意见，汲取别人思维中的闪光点。”陈士海乐在其中。

就连参与社区文化建设，陈家也是三代齐上阵。陈士海在白龙社区成立剪纸工作室，公益课堂场场爆满，把剪纸的种子撒向更多人。“寒暑假时，不但我妈妈来为社区孩子上剪纸课，我也走上讲台，当大家的‘小老师’啦！”思亦胖嘟嘟的小脸蛋上满是自豪。

庆祝改革开放40周年、杭州亚运会、庆祝中华人民共和国成立75周年……翻看陈家的剪纸作品，不难发现，他们的作品总是与时代同频共振。这也是一家人创作的灵感源泉。

九三阅兵当天，陈士海带着80幅剪纸来到白龙社区邻里中心展览。这些作品全部是为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年而创作的，其中有赵一曼等抗战先烈，也有地道战等战斗场景。

“这些作品都是我和家人创作的，小孙女也剪了15幅。”陈士海说，他们一家想用80幅剪纸，剪出跨越80年的致敬！

一把剪刀，刻下了陈家五代人对剪纸的初心，更刻下了时代奔涌向前的印记……

# 教师节 甬城校园暖意浓



昨天中午，在奉化区锦屏街道城隍庙幼儿园大二班教室内，孩子们向老师鞠躬致谢，并送上精心制作的团扇。(陈章升 王聪娜 陈璐璐 摄)



昨日，鄞州区云龙镇王箜聆小学举办了“爱的双向奔赴”主题活动。图为学生将精心绘制的作品送给老师。(王博 吴枫 摄)



在宁海县香岩小学，孩子们把自家菜篮子里的宝贝变成了礼物，扎成了一束五颜六色的“蔬菜花束”。班主任徐梦琴收到时，瞬间眼眶湿润，连连感叹这是“最珍贵的见面礼”。(沈莉萍 杨颖 胡梦茵 摄)